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1.Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια επιχειρείται μία προσπάθεια συρρίκνωσης
και ελέγχου του δημόσιου χώρου από πλευράς του ελληνικού, και
όχι  μόνο,  κράτους,  η  οποία  εκδηλώνεται  είτε  ως  τάση
εμπορευματοποίησης κάθε σπιθαμής του, είτε ως απαγόρευση και
καταστολή  σε  δραστηριότητες  και  χώρους  που  δεν  παράγουν
κέρδος.  Βιώνουμε  μια  συνεχή  και  αυξανόμενη  αστυνομική
παρουσία,  η οποία εντάθηκε και κανονικοποιήθηκε σε μεγάλο
βαθμό στις συνειδήσεις μας κατά τη διάρκεια των 2,5 χρόνων της
πανδημίας. Και τώρα ερχόμαστε αντιμέτωποι με την επίθεση του
κράτους  στο  δημόσιο  Πανεπιστήμιο  και  την  εισβολή  της
αστυνομίας  στους  κόλπους  του.  Μιλάμε  ουσιαστικά  για  την
τελευταία πίστα στο παιχνίδι της κυβέρνησης, για το μόνο μέρος
στο οποίο δεν είχε εδραιωθεί ακόμα η καταστολή.

Γιατί όμως επιμένουμε να αναδεικνύουμε το δημόσιο χώρο, αλλά
και να τον διεκδικούμε; Ο δημόσιος χώρος ξεπερνά κατά πολύ την
έννοια του τόπου. Αποτελεί ένα πεδίο δράσης και συνεύρεσης και
όχι έναν παθητικό ή ουδέτερο χώρο. Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, ότι
μας πλάθει ενεργά. Μας σχηματίζει μέσω του τι είναι, αλλά και
του τι μπορεί δυνητικά να γίνει. Αποτελεί σφαίρα παραγωγής
κοινωνικών δραστηριοτήτων, ενώ παράλληλα διαμορφώνει και τους
όρους  υπό  τους  οποίους  αυτές  πραγματώνονται.  Παράγει  και
τροποποιεί τις σχέσεις μεταξύ των ατόμων  μέσω μιας αμφίδρομης
και δυναμικής διαδικασίας, και κατ’ επέκταση, συγκροτεί μια
συγκεκριμένη  οπτική  αντίληψης  για  τη  ζωή.  Έτσι,  υπό
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διαφορετικές συνθήκες και καθεστώτα μπορεί να οδηγήσει σε έναν
εντελώς διαφορετικό ανθρωπότυπο.

 

2.Καταστολή, εμπορευματοποίηση και συρρίκνωση δημόσιου χώρου
τα τελευταία χρόνια

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας οι μάσκες έπεσαν. Ο δημόσιος
χώρος  δαιμονοποιήθηκε  από  την  εξουσία  σε  ακραίο  βαθμό.
Καπηλευόμενο το φόβο μας πως αποτελούμε εν δυνάμει απειλή για
το διπλανό μας, φόβος που κυριαρχούσε στο μεγαλύτερο μέρος της
κοινωνίας, αλλά και μέσω της βίαιης απαγόρευσης και καταστολής

(π.χ.  Νέα  Σμύρνη,  επέτειος  17  Νοέμβρη  2020,  επέτειος  6ης

Δεκέμβρη και ίσως πολλές ακόμα φορές μέσα στην καθημερινή μας
ζωή που πλέον έχουν ξεχαστεί), το κράτος επιχείρησε να μας
αποκόψει σταδιακά από το δημόσιο χώρο και να μας κάνει να
εσωτερικεύσουμε την απομάκρυνση αυτή ως κάτι το φυσιολογικό. Η
πρόσβαση σε αυτόν, έστω και για το πιο απλό και αυτονόητο,
όπως έναν περίπατο, αποτελούσε κάτι  που έπρεπε να εκχωρηθεί
από  το  κράτος.  Σταδιακά  η  αστυνομική  παρουσία
κανονικοποιήθηκε,  αρχίσαμε  να  συνηθίζουμε  στο  φόβο,  στην
υπακοή, την επιβολή αλλά και σε ένα παράλογο αίσθημα ενοχής.

Παράλληλα με αυτήν την τόσο ψυχοφθόρα κατάσταση, δόθηκε η
ευκαιρία ο δημόσιος χώρος να καταπατηθεί ακόμα περισσότερο για
χάρη του κέρδους. Η επέκταση των ιδιωτών σε κάθε πιθανό τομέα
και χώρο, η οποία προϋπήρχε, έγινε ακόμα πιο εμφανής μέσα στην
πανδημία.  Από  την  εξάπλωση  των  τραπεζοκαθισμάτων  στα
πεζοδρόμια  και  τις  πλατείες,  μέχρι  την  αντίφαση  του  να
επιτρέπεται  ο  συνωστισμός  σε  ουρές  καταστημάτων,  αλλά  να
απαγορεύεται μια βόλτα μετά τις δώδεκα το βράδυ, επικράτησε η
λογική του “Όσο δεν καταναλώνεις ή δεν παράγεις κέρδος δεν
έχεις δικαίωμα να βρίσκεσαι εδώ”.

Εκμεταλλευόμενο, λοιπόν, το κλίμα ανασφάλειας που δημιουργούσε
η  πανδημία,  το  κράτος  άδραξε  την  ευκαιρία  να  εφαρμόσει
πολιτικές ελέγχου και πειθάρχησης στο κοινωνικό σύνολο, καθώς



και  να  προωθήσει  το  συμφέρον  του  κεφαλαίου.  Μέσω  της
συρρίκνωσης του δημόσιου χώρου, των ανεξέλεγκτων κατασταλτικών
μεθόδων, και όχι μόνο, επιδίωξε να χαράξει στις συνειδήσεις
μας τι επιτρέπεται και τι αξίζει να βιωθεί.

 

3.Ο ρόλος του κράτους

Η τακική αυτή δεν μας προκαλεί βέβαια εντύπωση. Ο έλεγχος
αποτελεί δομικό χαρακτηριστικό της ιδεολογίας και του τρόπου
δράσης του κράτους, το οποίο μπορεί να γίνει αντιληπτό και σε
άλλες  περιπτώσεις  εκτός  από  αυτήν  του  ελέγχου  και  της
οριοθέτησης του δημόσιου χώρου, π.χ. στην εμμονή με τον έλεγχο
των συνόρων. Όσο πιο αυταρχικό, μάλιστα, είναι ένα κράτος,
τόσο περισσότερο εντείνεται το φαινόμενο αυτό. Στα πλαίσια,
επομένως, της κυριαρχίας και της προώθησης των συμφερόντων
του, το κράτος έχει διαχρονικά την τάση να πολεμά τη δυναμική
των κοινωνιών που αναπτύσσεται μέσα στο δημόσιο χώρο, αφού μια
τέτοια  δυναμική  αποτελεί  πεδίο  αμφισβήτησης,  ανεξάρτητης
σκέψης και δράσης και επομένως απειλή για το κατεστημένο.
Παράλληλα με τον περιορισμό της κοινωνίας, η εξουσία επιζητά
την κυριαρχία στο δημόσιο χώρο με στόχο τη διαμόρφωσή του
βάσει των δικών της σκοπών, καθώς και τη δημιουργία του δικού
της αποτυπώματος για το πώς οφείλει να είναι μια πόλη ή χώρα,
και κυρίως για το πώς οφείλει να εξελίσσεται η ζωή μέσα της.
Σκοπός της εν τέλει είναι να επιβάλλει μέσω του χώρου ένα
σύνολο κανόνων τόσο σχετικά με το τι έχει κανείς δικαίωμα να
κάνει, όσο και με το ποιος έχει το δικαίωμα να το κάνει και
πώς.

Στα σύγχρονα νεοφιλελεύθερα κράτη πιο συγκεκριμένα, όπως και
στο ελληνικό, ο δημόσιος χώρος τείνει να μην αποτελεί πια χώρο
κοινωνικοποίησης και ελεύθερης ανταλλαγής απόψεων. Αντίθετα,
αναδύεται  ως  χώρος  επενδύσεων.  Η  φύση  του  μεταβάλλεται
αυταρχικά  στο  όνομα  της  ανάπτυξης  και  κυριαρχούν  η
ιδιωτικοποίηση και η εμπορευματοποίησή του. Υπάρχει διάχυτη η
λογική ότι με την ιδιωτικοποίηση θα σωθούν όλα, το Ε.Σ.Υ., τα



εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα δάση, οι δημόσιοι χώροι.

Όλα  εμπορευματοποιούνται  πλέον,  όλα  παραχωρούνται  στους
ιδιώτες και αποκλείεται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο η πρόσβαση
της  κοινωνίας.  Κατ’  επέκταση  χάνεται  και  η  ελευθερία  να
διαμορφώνει κανείς το χώρο στον οποίο ζει. Ταυτόχρονα, στον
αντίποδα της συνεύρεσης και της κοινωνικοποίησης, προωθούνται
η ιδιώτευση και ο ατομικισμός, στον αντίποδα της δράσης και
της  σκέψης  η  παθητική  αποδοχή  και  η  κατανάλωση.  Γίνεται
ξεκάθαρο, λοιπόν, πως η ιδιωτικοποίηση του δημόσιου χώρου,
πέρα  από  το  κέρδος  των  ιδιωτών,  δημιουργεί  και  έναν
νεοφιλελεύθερο ανθρωπότυπο που ο μόνος λόγος ύπαρξής του στο
δημόσιο και μη χώρο είναι να καταναλώνει. Και αυτό είναι κάτι
που προσπαθεί να μας διδάξει το κυρίαρχο με κάθε δυνατό μέσο.
Είτε επιχειρώντας να μας πείσει θεωρητικά πως ύψιστο στόχο
αποτελεί η ανάπτυξη και το κέρδος, είτε όταν αυτό αποτυγχάνει,
απομακρύνοντάς  μας  από  το  δημόσιο  χώρο  με  πολλαπλές
κατασταλτικές μεθόδους.  Αυτή η διαδικασία μεταστροφής της
κοινωνικής  πραγματικότητας  έχει  ξεκινήσει  χρόνια  τώρα  και
κορυφώνεται με την επίθεση του νεοφιλελεύθερου κράτους στο
δημόσιο πανεπιστήμιο.

 

4,Επίθεση στο πανεπιστήμιο-παιδεία

Η  εξουσία  έχει  την  εμμονική  τάση  να  φιμώνει  κάθε  φωνή
αντίστασης στο δημόσιο χώρο. Μια τέτοια φωνή αποτελούν και οι
αγώνες των φοιτητών-τριών και της ευρύτερης πανεπιστημιακής
κοινότητας ενάντια στην πανεπιστημιακή αστυνομία. Κατ’ αρχήν,
το δημόσιο πανεπιστήμιο δεν μπορεί παρά να θεωρηθεί δημόσιος
χώρος,  ως  μια  δυναμική  διαδικασία  που  μπορεί  να  παράξει
αυτόνομο έργο και αλληλεπίδραση. Αυτή η αυτονομία είναι και
ένας από τους λόγους που καθιστούν τον έλεγχό του από το
κράτος  πιο  δύσκολο.  Η  σπίθα  της  αντίστασης  και  της
αυτοοργάνωσης που ανάβει σε μια τέτοια κοινότητα δεν μπορεί
παρά να τρομάζει το κράτος, που επιδιώκει τον απανταχού έλεγχο
και σαν επακόλουθο να εντείνει την προσπάθεια κυριαρχίας πάνω



σε αυτήν.

Το πανεπιστήμιο υπήρξε ανέκαθεν μήτρα ριζοσπαστικών ιδεών μέσα
στην  κοινωνία.  Αποτελεί  χώρο  συνυφασμένο  με  την  ελεύθερη
πολιτική  και  πολιτιστική  έκφραση,  ακριβώς  εξαιτίας  της
πολιτικής  δράσης  στην  οποία  εναντιώνεται  η  εξουσία.  Κατ’
επέκταση,  αποτελεί  τη  σφαίρα  στην  οποία  συγκεκριμένες
πολιτικές δυνάμεις βασίζουν την αναπαραγωγή τους. Το ελεύθερο,
δημόσιο και κοινωνικό πανεπιστήμιο ήταν και παραμένει ένας
ανοιχτός  ιδεολογικός  πόλεμος  για  το  νεοφιλελεύθερο  κράτος,
όπως μάλιστα παραδέχτηκε πρόσφατα και ο πρωθυπουργός. Ας μην
παραβλέψουμε ακόμα πως ο Πρύτανης του ΑΠΘ, θερμός υποστηρικτής
του νομοσχεδίου υπέρ της πανεπιστημιακής αστυνομίας προστέθηκε
στο ψηφοδέλτιο της Ν.Δ.

Το  πανεπιστημιακό  άσυλο  αποτελούσε  ήδη  μια  έννοια  και
κατάσταση  που  δυσκόλευε  το  κράτος,  καθώς  επέτρεπε  στο
πανεπιστήμιο να υφίσταται ως αυτόνομο έδαφος μέσα στα ίδια του
τα όρια. Μετά την κατάργησή του περνάμε στο επόμενο βήμα, την
αστυνομοκρατία και την πειθάρχηση που λύνει ακόμα περισσότερο
τα χέρια της νεοφιλελεύθερης κυβέρνησης στο να επιβληθεί και
να μετατρέψει τη δημόσια παιδεία σε αυτό που ονειρεύεται, σε
 κομμάτι  της  αγοράς,  πηγή  κέρδους  των  ιδιωτών  και  μηχανή
παραγωγής εξειδικευμένων επαγγελματιών και τεχνοκρατών. Μετά
την  άγρια  καταστολή  στο  δρόμο  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  της
πανδημίας, περνάμε στη βίαιη επιβολή του δόγματος νόμος και
τάξη στα πανεπιστήμια, ώστε να εμπεδωθεί σε όλους τους τομείς
ποιος έχει το πάνω χέρι.

Τα πρόσφατα γεγονότα στο Α.Π.Θ. αποδεικνύουν περίτρανα πως ο
αληθινός ρόλος της πανεπιστημιακής αστυνομίας δεν εντοπίζεται
στην  πάταξη  της  γενικής  και  αόριστης  ανομίας  και
εγκληματικότητας  που  έχει  γίνει  καραμέλα  στα  χείλη  της
κυβέρνησης. Οι φοιτητές ξυλοκοπούνταν άγρια μέσα στο χώρο του
πανεπιστημίου, ενώ οι έμποροι ναρκωτικών συνέχιζαν ανενόχλητοι
τη δουλειά τους λίγα μέτρα μακριά. Στην πραγματικότητα, το
Κράτος  θέλει  να  απαλλαγεί  από  ο,τιδήποτε  δεν  μπορεί  να
οριοθετήσει. Να απαλλαγεί από ο,τιδήποτε γεννά το διαφορετικό,



το συλλογικό και την αντίσταση στο κυρίαρχο. Εν πολλοίς, να
απαλλαγεί από τους εσωτερικούς του εχθρούς. Έτσι μπορεί να
εξηγηθεί  και η συνεχής ενίσχυση της αστυνομίας με προσωπικό,
καθώς και η αναβάθμιση του εξοπλισμού της ΕΛ.ΑΣ., ως ενίσχυση
του κράτους αλλά και ως φόβητρο απέναντι στους ιδεολογικούς
αντιπάλους του.

Παράλληλα,  το  θέμα  της  πανεπιστημιακής  αστυνομίας  έχει
διαστρεβλωθεί πλήρως από τα Μ.Μ.Ε. Στο ευρύ κοινό, που δεν
έχει  άμεση  σχέση  με  το  πανεπιστήμιο,  προβάλλεται  πως  όλα
συμβαίνουν για τη δημιουργία μιας βιβλιοθήκης, φυσικά προς
όφελος  των  φοιτητών  και  πως  απλά  κάποιοι  μπάχαλοι  δεν  τη
θέλουν εκεί. Έτσι, βρισκόμαστε μπροστά στην εξής ειρωνική και
προκλητική συνθήκη: μιλάνε για τη δημιουργία μιας βιβλιοθήκης
άνθρωποι που όχι μόνο δεν έχουν δώσει ούτε θα δώσουν ποτέ την
ελάχιστη  χρηματοδότηση  για  ουσιαστικές  πανεπιστημιακές
ανάγκες,  αλλά  και  που  επιδιώκουν  συνολικά  τη  συστηματική
υποβάθμιση της δημόσιας παιδείας και εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα,
μιμούμενο τα υπόλοιπα νεοφιλελεύθερα κράτη, το ελληνικό κράτος
 υποχρηματοδοτεί το πανεπιστήμιο και την έρευνα από τη μία,
και  υποστηρίζει  ότι  η  εξασφάλιση  χορηγιών   από  ιδιώτες
αποτελεί μονόδρομο από την άλλη. Μέσα σε αυτόν τον παραλογισμό
έρχεται  να  προστεθεί  και  η  απόπειρα  κανονικοποίησης  της
αστυνομοκρατίας στα πανεπιστήμια με το αφήγημα  “αν δεν έχεις
κάνει  κάτι  κακό  γιατί  φοβάσαι  τους  μπάτσους  στο
πανεπιστήμιο;’’

Με αυτή την πραγματικότητα έρχονται αντιμέτωποι καθημερινά οι
άνθρωποι  της  πανεπιστημιακής  κοινότητας,  που  όχι  απλά
επιθυμούν,  αλλά  και  αγωνίζονται  για  ένα  ελεύθερο  και
προσβάσιμο  πανεπιστήμιο.  Οι  άνθρωποι  αυτοί  αντιμετωπίζονται
συχνά  ως  μίζεροι  που  πάντα  διαμαρτύρονται  για  κάτι,  ως
βάνδαλοι, τρομοκράτες, και όπως δήλωσε πρόσφατα ο πρωθυπουργός
ως επαγγελματίες τραυματίες.

Παρατηρείται,  όμως  και  μια  ακόμα  αντίφαση  της  ελληνικής
πραγματικότητας. Ενώ από τη μία η ελληνική κοινωνία σε κάποιες
περιπτώσεις εχθρεύεται την αστυνομία, από την άλλη τη θεωρεί



απαραίτητη όταν συγκρούεται με τους ιδεολογικούς της εχθρούς.
Βλέπουμε, για παράδειγμα, ανθρώπους οι οποίοι ουδεμία σχέση
έχουν με το πανεπιστήμιο και το τι πραγματικά συμβαίνει εκεί,
να μιλούν με μένος για τους παραπάνω αναρχικούς, αριστερούς, 
μπάχαλους, απλά και μόνο επειδή τους θεωρούν  πολιτικούς τους
αντιπάλους. Είναι άνθρωποι που  πολλές φορές έχουν βιώσει
προγενέστερα  οι  ίδιοι  την  καταστολή  της  αστυνομίας  (π.χ.
συλλαλητήρια για το Μακεδονικό).

5,Προτάγματα -αντιστάσεις

Αναλογιζόμενοι/ες  την  πραγματικότητα  στην  οποία  ζούμε,
καταλαβαίνουμε  πως  μόνη  λύση  για  να  δομήσουμε  έναν  κόσμο
απαλλαγμένο από την επιβολή, το φόβο και την εκμετάλλευση της
εξουσίας σε κάθε πεδίο της ζωής μας είναι να δημιουργήσουμε
τις δικές μας αντιστάσεις και κοινότητες αγώνα. Τόσο για  μια
παιδεία στην οποία θα κατέχουμε έναν ενεργό ρόλο και για ένα
ελεύθερο, δημόσιο και κοινωνικό πανεπιστήμιο, όσο και για μια
ευρύτερη  κοινωνία  ελεύθερη  και  συμπεριληπτική.  Μια  τέτοια
αλλαγή δεν μπορεί παρά να επέλθει μέσω της αλληλεπίδραση και
των συλλογικών  διαδικασιών,  οι οποίες μπορούν να επιτευχθούν
μόνο μέσα στον ζωτικό δημόσιο χώρο. Βγαίνοντας σιγά σιγά από
μια  συνθήκη  όπου  η  απομόνωση  και  η  πειθάρχηση  υπήρξαν
εντονότερες από ποτέ και αντιστεκόμενοι/ες στην αποξένωση και
την ιδιώτευση του νεοφιλελευθερισμού, το κυριότερο συλλογικό
πρόταγμά  μας  δεν  είναι  άλλο  από  την  αλληλεγγύη  και  τη
συλλογική επαναδιεκδίκηση του συνόλου του δημόσιου χώρου. Ας
αγωνιστούμε για την αξιοποίησή του ως  πεδίου ανάδειξης μιας
μορφής ζωής που δεν είναι απλά επιβίωση, αλλά μια ζωή άξια να
παλέψεις γι’ αυτή, μια ζωή από κοινού!

Χειρονομία- Αντιεξουσιαστική Κίνηση



8ο  Αντιεξουσιαστικό  Φεστιβάλ
(Ιωάννινα)

Εδώ και αρκετά χρόνια το
Αντιεξουσιαστικό
Φεστιβάλ  αποτελεί  θεσμό
για  την  πόλη  και  την
κοινωνία  των  Ιωαννίνων.
Για  8η  σερί  χρονιά  θα
διοργανωθεί  φέτος  από
τις  23  έως  και  τις  26
Ιουνίου,  στο  Θεατράκι
Σκάλας και στον Ελεύθερο
Κοινωνικό Χώρο Αλιμούρα,
με πλήθος πολιτικών και
πολιτιστικών εκδηλώσεων.

Ποιες  είναι  όμως  οι  πολιτικές,  κοινωνικές  και  οικονομικές
συνθήκες μέσα στις οποίες θα διεξαχθεί το φετινό φεστιβάλ;
Μετά από δύο χρόνια πανδημίας και εγκλεισμού, διακοπτόμενου
μόνο από την υψηλή τουριστική σεζόν, επανερχόμαστε (� σιγά
σιγά σε μία, ας το πούμε, κανονικότητα. Με χιλιάδες νεκρούς
στις πλάτες μας, ένα σύστημα δημόσιας υγείας τσαλαπατημένο από
τις  συνεχείς  πολιτικές  υποβάθμισης  κάθε  τι  με  δημόσιο
χαρακτήρα, με την καταστολή να έχει φτάσει σε επικίνδυνα ύψη,
τον μέσο άνθρωπο να αγκομαχά από τα άπειρα οικονομικά – και
όχι μόνο – προβλήματα. Τα προβλήματα αυτά εντείνονται από την
λεγόμενη ενεργειακή κρίση και την ακρίβεια που μαστίζει το
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μέσο  νοικοκυριό,  βομβαρδίζοντάς  το  καθημερινά  με  χρέη,
απλήρωτους λογαριασμούς και υποχρεώσεις που είναι αδύνατον να
έρθουν  σε  πέρας.  Και  πώς  να  βγάλουμε  από  τη  λίστα  τα
προβλήματα ψυχικής υγείας που αντιμετωπίζει ο κόσμος, καθώς
και την έμφυλη καταπίεση, η οποία εκδηλώνεται με κακοποιήσεις,
βιασμούς  και  γυναικοκτονίες  που  καταγράφονται  σχεδόν
καθημερινά;

Η  κανονικότητα  που  επιφυλάσσει  όμως  μία  νεοφιλελεύθερη
κυβέρνηση αρπαχτικών, βουτηγμένη μέσα στα σκάνδαλα και στις
μίζες  δεν  θα  μπορούσε  να  είναι  διαφορετική  και  λιγότερο
ζοφερή.  Με  ισχυρές  δόσεις  γραφειοκρατικού  ελέγχου,  με
κατασταλτικές  μεθόδους  μεγάλης  βιαιότητας,  με  ενέσεις
εθνικισμού και ξενοφοβία και με ένα οικονομικό πρόγραμμα που
μεταθέτει  τις  ευθύνες  για  κάθε  οικονομική  και  κοινωνική
δυστυχία στο άτομο, με όλα αυτά κυβερνάει η Νέα Δημοκρατία και
η  φατρία  του  μητσοτακέικου.  Κι  αν  έρχονται  εκλογές  και
κρύβονται κάτω από το χαλί όλες οι καταστροφές που προκαλεί σε
μας και στο περιβάλλον μέσα στο οποίο ζούμε, με μικρά και
άχρηστα  δωράκια  περιοδικής  καλοκαιρινής  ελευθερίας  χωρίς
κορωνοϊό και με ασήμαντες επιχορηγήσεις για την αντιμετώπιση
της κατά πολύ μεγαλύτερης ακρίβειας, όλα αυτά είναι χρέος μας
να τα θυμίζουμε και να τα αναλύουμε. Μέσα σε ένα περιβάλλον,
έτσι  κι  αλλιώς,  μεγάλης  οικολογικής  καταστροφής  που
προκαλείται εν πολλοίς από το οικονομικό σύστημα και τη λογική
της αέναης προόδου και ανάπτυξης, με τη ρύπανση, τα καμένα
δάση και την υποβάθμιση του φυσικού πλούτου να αποτελούν σε
πολλές περιπτώσεις την άμεση καθημερινότητά μας. Και φυσικά,
με έναν πόλεμο σε εξέλιξη, με μια άγρια εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία που απειλεί, με τη συμμετοχή διάφορων κρατικών
μηχανισμών, να βάλει τις κοινωνίες του πλανήτη σε ένα διαρκή
–γιατί όχι και παγκόσμιο- πόλεμο.

Την πρώτη μέρα του φεστιβάλ, λοιπόν, την Πέμπτη 23 Ιουνίου θα
συζητήσουμε στον ΕΚΧ Αλιμούρα για τη συστηματική προσπάθεια
που γίνεται από το κράτος να φιμωθεί κάθε φωνή αντίστασης στο
δημόσιο χώρο. Οι μπάτσοι οργίασαν απέναντι στους πολίτες αυτής



της χώρας καθόλη τη διάρκεια της πανδημίας και οργιάζουν ακόμα
περισσότερο τώρα απέναντι στους φοιτητές και ειδικά στο ΑΠΘ,
ώστε να εμπεδωθεί μια για πάντα ότι κουμάντο παντού κάνει το
κράτος και τα πανεπιστήμια δεν μπορούν παρά να είναι χώροι
οικονομικής προσόδου, χώροι της αγοράς. Απέναντι σε αυτήν την
συνθήκη παλεύουν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καθημερινά,
όπως  και  εργαζόμενοι-ες  στο  χώρο  της  Παιδείας,  για  ένα
πανεπιστήμιο δηλαδή ελεύθερο, δημόσιο και κοινωνικό.

Στις 24 Ιουνίου θα μιλήσουμε στο θεατράκι για τον πόλεμο και
την ενεργειακή κρίση, καθώς και για τις εξελίξεις στο ζήτημα
των εξορύξεων υδρογονανθράκων που επανέρχονται στο προσκήνιο
και στην περιοχή μας, την Ήπειρο, μετά τις κυρώσεις που έχει
επιβάλει η Ε.Ε στη Ρωσία. Το κράτος της Ρωσίας διεξάγει έναν
άνισο  πόλεμο  απέναντι  στην  Ουκρανία  επιδιώκοντας  να
εξασφαλίσει τα γεωπολιτικά και οικονομικά του συμφέροντα. Την
ίδια στιγμή τα δυτικά κράτη προσπαθούν να εκμεταλλευτούν την
πολεμική σύρραξη για να αποδυναμώσουν τη θέση της Ρωσίας και
να ενισχύσουν τη δική τους, σε έναν πόλεμο που γίνεται πάλι
στις πλάτες ενός λαού, που παίρνει με τη σειρά του το δρόμο
της  προσφυγιάς  όπως  έχει  συμβεί  τόσες  και  τόσες  φορές  τα
τελευταία χρόνια μα αρκετούς λαούς (Συρία, Αφγανιστάν, Λιβύη
κλπ).  Σε  μία  τέτοια  συνθήκη  προσπαθούν  όλα  τα  κράτη  να
εξασφαλίσουν  τα  συμφέροντά  τους  με  εξοπλισμούς,  συστήματα
ελέγχου  και  στρατιωτικοποίηση  της  καθημερινότητας,  με
αποτέλεσμα και το ελληνικό κράτος να προσπαθεί από την εμπλοκή
του στον πόλεμο να ενισχύσει τη θέση του μέσα στο δυτικό μπλοκ
δυνάμεων  υποσκελίζοντας  την  Τουρκία.  Άλλο  ένα  «θερμό»
καλοκαίρι  μας  περιμένει,  γεμάτο  εθνικιστικές  κορώνες
εκατέρωθεν,  μπας  και  ξεχάσουμε  για  λίγο  ποια  είναι  τα
προβλήματά  μας  και  ποιος  ο  πραγματικός  εχθρός.

Και τέλος, το πολιτικό πρόγραμμα του φεστιβάλ λήγει το Σάββατο
25 Ιουνίου με μία εκδήλωση αφιερωμένη στο έμφυλο ζήτημα και
τις πολλαπλές μορφές κακοποιήσεων που παράγει η πατριαρχία. Το
δυναμικό  μπάσιμο  των  καταπιεσμένων  γυναικών  και  ατόμων  με
διαφορετικό  σεξουαλικό  και  έμφυλο  προσανατολισμό  και



ταυτότητα, προσκρούει πάνω σε ένα δικαστικό και εκτελεστικό
σύστημα που χρόνια τώρα συγκάλυπτε, δικαιολογούσε ή αθώωνε
βιαστές, παιδόφιλους με λεφτά, κακοποιητές και γενικά διάφορα
καθάρματα με περιβολή ή και χωρίς, αρκεί να αποτελούσαν τον
«υγιή» πυρήνα της πατριαρχίας, δηλαδή άντρες παντελονάτοι που
δε σηκώνουν μύγα στο σπαθί τους και θέλουν τη γυναίκα να τους
ικανοποιεί και να τους υπηρετεί. Το έμφυλο, λοιπόν, αφορά μία
ριζική  σύγκρουση  ανάμεσα  σε  μία  θεμελιώδη  και  προαιώνια
εξουσία, όπως είναι η πατριαρχία και έναν νέο κόσμο που ζητά
ελευθερία, αυτονομία, ισότητα και να σπάσει επιτέλους ο φόβος
και η υποταγή.
Όλα τα παραπάνω αποτελούν τη συνεισφορά του αντιεξουσιαστικού
φεστιβάλ πάνω σε ζητήματα κομβικά και ζωτικά για την κοινωνία.
Γιατί αν δεν αρθρώσουμε λόγο και αν δεν προετοιμάσουμε τις
αντιστάσεις  μας  σε  αυτά  που  έρχονται  και  σε  όσα  ήδη  με
δυσκολία  αντιμετωπίζουμε,  τότε  τι  ακριβώς  περιμένουμε  να
αλλάξει; Παράλληλα, στο φεστιβάλ θα πραγματοποιηθούν dj set
στην Αλιμούρα, πάρτυ στο Θεατράκι, hip hop συναυλία και το
πρώτο  drag  show  στα  Γιάννινα  σε  δημόσιο  χώρο,  καθώς  και
παραδοσιακό  γλέντι,  κατά  χρονολογική  σειρά,  που  όλα  αυτά
αποτελούν  μία  αντιεμπορευματική  και  ενάντια  στο  κυρίαρχο
πολιτιστική πρόταση, που συνοδεύει τον πολιτικό λόγο που θα
παραχθεί από το φεστιβάλ.

Για  να  θεμελιώσουμε  έναν  κόσμο  αντίστασης  απέναντι  στην
εξαθλίωση που μας επιφυλάσσει η εξουσία. Για να δημιουργήσουμε
εικόνες  και  στιγμές  από  τον  κόσμο  που  θέλουμε.  Για  να
διασπείρουμε  τον  σύγχρονο  αντιεξουσιαστικό  λόγο,  ένα  λόγο
ελευθερίας,  κοινωνικής  αυτονομίας  και  άμεσης  δημοκρατίας.
Καλούμε, λοιπόν, τη γιαννιώτικη κοινωνία να παρευρεθεί και να
στηρίξει  το  8ο  Αντιεξουσιαστικό  Φεστιβάλ  που  θα
πραγματοποιηθεί από τις 23 – 26 Ιουνίου 2022 στην Αλιμούρα και
στο Θεατράκι Σκάλας.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ :

ΠΕΜΠΤΗ 23.06 | 19:00 | εκχ. Αλιμούρα
Η εδραίωση της καταστολής και η εμπέδωση του φόβου στο δημόσιο



χώρο
– CopWatch.gr
– Αυτόνομη Συνέλευση Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
– Δρ. Εύη Χαντζή (Μεταδιδακτορική ερευνήτρια ΑΠΘ)
+DJ SET
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24.06 | 19:00 | Θεατράκι Σκάλας
Οι  πολεμικές  μηχανές  ζεσταίνονται:  Από  την  εισβολή  στην
Ουκρανία μέχρι την στρατιωτικοποίηση και υποβάθμιση της ζωής
μας
– Χαραλαμπόπουλος Νίκος
–  Ανοιχτή  Συνέλευση  στα  Γιάννενα  ενάντια  στην  ενεργειακή
λεηλασία
+AFTER PARTY
ΣΑΒΒΑΤΟ 25.06 | 19:00 | Θεατράκι Σκάλας
Η  κοινωνία  ενώπιον  της  πατριαρχικής  βαρβαρότητας:
Δημιουργώντας  εστίες  αντίστασης  και  αλληλοβοήθειας
– Χάρης Τζωρτζάκης (ηθοποιός)
–  Αθηνά  Πεγκλίδου  (επίκουρη  καθηγήτρια  ΑΠΘ,  μέλος  του
femicide.gr)
+ Sqz & hak performing dj set
HIP HOP LIVE:
-Real Recognize Real
-Βρονες x Erga Omnes
-Μαύρος 181
-Σημάδι
-Dolly Vara
-GUEST STAR: Chraja
ΚΥΡΙΑΚΗ 26.06 | 18:00 | εκχ. Αλιμούρα
Παραδοσιακό γλέντι με τους Ασυμμάζευτους
https://www.facebook.com/events/651664239373933/?ref=newsfeed
Χειρονομία – Αντιεξουσιαστική Κίνηση
(Ανοιχτή Συνέλευση κάθε Πέμπτη στις 7μμ στον ΕΚΧ Αλιμούρα)

https://www.facebook.com/events/651664239373933/?ref=newsfeed


Γενικής απεργία 6ης Απριλίου
–  Ιωάννινα  (Ενημέρωση  –
Photos )
Τα  ξημερώματα  της  6ης  Απριλίου,  ημέρα  γενικής  απεργίας,
αφισοκολλήσαμε τις προσόψεις της ΔΕΗ και της Εφορίας με την
αφίσα ενάντια στην ακρίβεια που τυπώσαμε τον Οκτώβριο του
2021.
Το  πρωί  συμμετείχαμε  ως  Χειρονομία  Αντιεξουσιαστική  Κίνηση
στην μαζικότατη απεργιακή συγκέντρωση με πανό που έγραφε “Η
φτώχεια  δεν  έχει  καλοπέραση  πουθενά/Παγκόσμιος  αντικρατικός
αντικαπιταλιστικός αγώνας ενάντια σε κρίσεις και πολέμους”,
ενώ μετά το τέλος της πορείας πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση,
την οποία στηρίξαμε, έξω από την Pizza Fan από τη Συνέλευση
Βάσης Εργαζομένων Διανομέων Ιωαννίνων σε ένδειξη διαμαρτυρίας
για την απόλυση διανομέα.
Μοιράσαμε, τόσο την μπροσούρα που διακινούμε από τον περασμένο
Οκτώβριο,  όσο  και  κείμενο  που  συμπεριλαμβάνει  τις  νέες
εξελίξεις στο μέτωπο της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία,
καθώς και την ενεργειακή και κάθε άλλη κρίση που παράγουν τα
κράτη και το κεφάλαιο.
Ακολουθεί το κείμενο που μοιράστηκε την ημέρα της απεργίας
όπως και η μπροσούρα της Χειρονομίας για την ακρίβεια. 

Η ΦΤΩΧΕΙΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΚΑΛΟΠΕΡΑΣΗ ΠΟΥΘΕΝΑ

Μετά το πέρασμα και του φετινού χειμώνα και τις τελευταίες
διεθνείς εξελίξεις, είναι πλέον ορατό ότι οδεύουμε κοινωνικά
από την μία κρίση στην άλλη.

Έχουμε την οικονομική κρίση του 2008, όπου η περίφημη ελεύθερη
αγορά επιβιώνει χάριν στην κρατική παρέμβαση. Η πολιτική της
λιτότητας, όπου κράτος και τεχνοκράτες ειδήμονες παρουσιάζουν
σαν μονόδρομο, στοχεύει στην απορρόφηση της ζημίας από την
κοινωνική  βάση.  Το  κόστος  ζωής  ανεβαίνει,  οι  άνθρωποι
φτωχοποιούνται,  ενώ  για  πολλούς  η  καθημερινή  επιβίωση
μετατρέπεται  σε  μόνιμο  άγχος.  Στην  συνέχεια,  έχουμε  την
πανδημική κρίση, αποτέλεσμα του εξαντλητικού ρυθμού παραγωγής
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και κατανάλωσης εμπορευμάτων. Στην διάρκεια αυτής, κράτος και
ειδικοί, μετατρέπουν την υγειονομική προστασία, σε όχημα για
την  περαιτέρω  οικονομική  και  ψυχολογική  εξαθλίωση  της
κοινωνίας. Η ενεργειακή κρίση που ακολουθεί, μας αναγκάζει μια
ακόμα  φορά  να  πληρώσουμε  τα  σπασμένα,  με  τετραπλάσιους
λογαριασμούς ρεύματος και τις τιμές των καυσίμων στα ύψη.
Παράλληλα, η λεηλασία του φυσικού πλούτου για χάρη της αέναης
κερδοφορίας, δομικό στοιχείο του καπιταλισμού, παρουσιάζεται
εδώ και δεκαετίες ως οικολογική κρίση. Σε αυτή την ήδη ζοφερή
πραγματικότητα για όλους μας, έρχεται να προστεθεί η εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία, που παρουσιάζεται πάλι με όρους
κρίσης. Όπως και σε κάθε πόλεμο, έτσι και τώρα, οι νεκροί, η
φτώχεια, η εξαθλίωση αλλά και το εθνικιστικό δηλητήριο που
αφήνει  πίσω  του,  πέφτουν  πάλι  στις  πλάτες  της  κοινωνικής
βάσης. Άλλωστε, τα συμφέροντα πίσω από την σύγκρουση αυτή, δεν
αφορούν τους ανθρώπους που σκοτώνουν και σκοτώνονται, αλλά
αυτά  των  κρατών,  των  ολιγαρχών  και  της  ίδιας  της
καπιταλιστικής  αναπαραγωγής.

Κοινός παρονομαστής σε όλες αυτές τις κρίσεις είναι τα όρια
που συναντά ο ίδιος ο καπιταλισμός. Η κυριαρχία του κέρδους σε
βάρος φύσης και κοινωνίας αποτελεί την πραγματική κρίση. Τα
κράτη παρά την ρητορική τους, δεν δείχνουν καμία πρόθεση υπέρ
του λαού, απεναντίας, ξοδεύουν υπέρογκα ποσά στον πολεμικό και
κατασταλτικό του εξοπλισμό. Έτσι, παίρνουν ξεκάθαρη θέση υπέρ
των  συμφερόντων  του  κεφαλαίου,  ενώ  η  λογική  των  συνεχών
κρίσεων, ενισχύει την εικόνα του κράτους-προστάτη που κάνει
ότι καλύτερο μπορεί, κόντρα στις συμφορές που μας βρήκαν.
Οι αλλεπάλληλες αυτές κρίσεις, διαμορφώνουν μια δυσβάσταχτη
ζωή  για  τα  άτομα  και  τις  κοινωνίες.  Η  φτωχοποίηση  και  η
εξαθλίωση του πληθυσμού συνεχίζονται, ενώ η ανεργία και η
επισφαλής εργασία κυριαρχούν. Πέρα από τις άμεσες επιπτώσεις
τους, δηλαδή την δυσκολία για επιβίωση και εξασφάλιση των
βασικών,  όπως  ένα  ζεστό  σπίτι  τον  χειμώνα  και  μια  άνετη
πρόσβαση σε τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης, διαμορφώνουν και
ένα νέο τρόπο ζωής. Αυτόν της συνεχούς ανασφάλειας για το
μέλλον,  του  φόβου,  των  έκτακτων  αναγκών  και  της



κανονικοποίησης  του  αυταρχισμού  και  του  πολεμικού  λόγου.
Άλλωστε, πολλά από εμάς, από όσο θυμούνται τον εαυτό τους,
βρίσκονται στην δίνη μιας κρίσης και απαιτείται να κάνουν
θυσίες. Έτσι, νιώθουμε ότι οι εξελίξεις μας ξεπερνούν, η άποψη
μας δεν είναι αρκετά εξειδικευμένη και ωθούμαστε στην ατομική
και συλλογική αδράνεια.

Στην παρούσα συνθήκη, η εκτίναξη των τιμών σε βασικά αγαθά, η
ενεργειακή φτώχεια και τα χρηματιστήρια ενέργειας, η άνοδος
στα ενοίκια και τα κτηματομεσιτικά funds, η πολεμική φρίκη που
εκτυλίσσεται  δίπλα  μας  και  όλα  αυτά  μετά  από  δύο  χρόνια
πανδημίας, καθιστούν τις συλλογικές αντιστάσεις ενάντια στην
περαιτέρω  υποβάθμιση  της  ζωής  μας  επιτακτικές.  Από  την
γειτονική Αλβανία, μέχρι την μακρινή Χιλή ο αγώνας οφείλει να
είναι παγκόσμιος, αντι κρατικός και αντικαπιταλιστικός.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΑΝΤΙΚΡΑΤΙΚΟΣ – ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ ΕΝΑΝΤΙΑ
ΣΕ ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΜΟΥΣ.
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Ιωάννινα 17 Μαρτίου 2022: μια
ημέρα γεμάτη δράσεις για το
εμφυλο
Στις 17 Μαρτίου το απόγευμα, πραγματοποιήθηκε στα Γιάννινα μία
συγκέντρωση, διαφορετική και πολυδιάστατη, που είχε σχεδιαστεί
να παρουσιαστεί την 8ης Μάρτη και που λόγω δύσκολων καιρικών
φαινομένων, μεταφέρθηκε για την παραπάνω ημερομηνία.
Ένα μεγάλο πανό με το σύνθημα «Όλες μαζί για μια ζωή χωρίς
υποταγή»,  προβολή  βίντεο  και  φωτογραφιών  φεμινιστικού
περιεχομένου,  installation,  έκθεση  αφισών  για  τις
γυναικοκτονίες που έχουν λάβει χώρα τον τελευταίο ένα χρόνο
στην Ελλάδα, ανάγνωση πολιτικών κειμένων, αναπαραγωγή ηχητικού
με θεατρική αισθητική για τις γυναικοκτονίες και την έμφυλη
βία, ανάγνωση ποιημάτων και πεζών…
Όλα αυτά προέκυψαν από τη σύμπραξη συλλογικοτήτων (Χειρονομία
Αντιεξουσιαστική  Κίνηση,  Οδυσσεβάχ,  Αναμέτρηση  οργάνωση  για
μια νέα κομμουνιστική αριστερά), κοινωνικών χώρων (Ελεύθερος
Κοινωνικός  Χώρος  Αλιμούρα,  Αυτοδιαχειριζόμενος  Κοινωνικός
Χώρος Ιωαννίνων) και ατόμων που πλαισίωσαν τη συνέλευση που
καλέστηκε  από  τη  Χειρονομία  ΑΚ  στην  Αλιμούρα  με  σκοπό  να
διοργανωθεί μία διαφορετική 8η Μάρτη.
Η  πολυσυλλεκτικότητα  του  Συντονισμού  για  την  8η  Μάρτη,  ο
πλουραλισμός απόψεων και ιδεών και η διάθεση να τεθούμε στο
δημόσιο  χώρο  και  να  εκφράσουμε  με  τρόπο  διαφορετικό  την
αντίθεση και την αντίστασή μας απέναντι στην καταπίεση, την
εξουσία, το μισογυνισμό, την έμφυλη βία και την πατριαρχία,
οδήγησαν σε ένα πολύ όμορφο αποτέλεσμα.
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Ιωάννινα:  Με  αφορμή  την
πανδημία  και  το  τσίρκο  που
έχει  στηθεί  από  κυβέρνηση,
Περιφέρεια και Δήμο σε βάρος
της μικρής μας πόλης
Ανακοίνωση  της  Χειρονομίας  με  αφορμή  την  πανδημία  και  το
τσίρκο που έχει στηθεί από κυβέρνηση, Περιφέρεια και Δήμο σε
βάρος της μικρής μας πόλης
Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΚΑΙ ΤΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ ΤΟΥΣ
Από την αρχή της πανδημίας του κορωνοϊού, η ελληνική κοινωνία
βρίσκεται κάτω από τον διαρκή εμπαιγμό της κυβέρνησης, των
ΜΜΕ, των μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων, αλλά και γενικότερα
της νεοφιλελεύθερης πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κι αυτό
γιατί έχει καταστεί πλέον σαφές ότι προτεραιότητα για τα κράτη
και την αγορά είναι να λειτουργεί η οικονομία με κάθε κόστος.
Κι  όταν  λέμε  να  λειτουργεί  η  οικονομία  με  κάθε  κόστος,
εννοούμε φυσικά το εν γένει οικονομικό σύστημα που υποτάσσει
την κοινωνία και κάθε άλλο κοινωνικό θεσμό κάτω από τις δικές
του  ανάγκες  και  απαιτήσεις,  το  οποίο  στην  εποχή  μας
συνοψίζεται στην διαρκή μεγέθυνση των ιδιωτικών πολυεθνικών
συμφερόντων.  Το  ελληνικό  κράτος  δεν  ήταν  έτοιμο  να
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αντιμετωπίσει  το  πρώτο  κύμα  της  πανδημίας,  λόγω  χρόνιας
εγκατάλειψης του συστήματος υγείας και όλων των κοινωνικών
υποδομών που θα έπρεπε να λειτουργούν για να διευκολύνεται η
ζωή των ανθρώπων. Από τη στιγμή που βγήκαμε από την καραντίνα,
ό,τι περιγράφεται πιο πάνω ως η πραγματικότητα της αγοράς,
πήρε το πάνω χέρι. Διότι, χωρίς καμία πραγματική μέριμνα για
να καλυφθούν οι απίστευτες ανεπάρκειες, τα πράγματα, με το
άνοιγμα  στον  τουρισμό,  χειροτέρεψαν.  Ο  τουρισμός
αντιμετωπίστηκε  ως  η  μόνη  ελπίδα  για  να  σωθεί  η  ελληνική
οικονομία, χωρίς όμως να υπάρξει ο έλεγχος στα σύνορα που
αντιστοιχούσε στο μέγεθος του προβλήματος. Χωρίς πολλά πολλά
την κατάσταση την βλέπουμε με τα άπειρα καθημερινά κρούσματα,
την παντελή έλλειψη υποδομών, την πλήρη ανεπάρκεια ουσιαστικής
ενημέρωσης  των  πολιτών  και  φυσικά,  την  κατάσταση  στην
οικονομία  να  παραμένει  άθλια  και  το  σύνολο  σχεδόν  της
κοινωνίας να αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα επιβίωσης κι ας
επιμένει  η  κομπιναδόρικη  κυβέρνηση  ότι  για  όλα  φταίει  η
νεολαία.
Όταν  ξεκίνησε  η  πανδημία,  στα  Γιάννενα  επικρατούσε  η
βεβαιότητα ότι η κατάσταση αυτή δεν θα άγγιζε την περιοχή. Σε
αντίθεση με αυτή τη βεβαιότητα, ο νομός Ιωαννίνων είναι από
τους πιο μολυσματικούς της Ελλάδας στην παρούσα φάση. Επί
μήνες ολόκληρους ο ΕΟΔΥ, η Πολιτική Προστασία, η Περιφέρεια,
οι τοπικοί Δήμοι κλπ ήταν παντελώς ανύπαρκτοι στην ενημέρωση
των πολιτών, δεν μερίμνησαν να γίνουν τεστ στον πληθυσμό, το
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο δεν έλαβε τη βοήθεια που επισταμένως
ζητούσε. Η διοίκηση του Καχριμάνη και όλων όσων βρίσκονται
κάτω  από  αυτόν,  αποδείχτηκε  παντελώς  ανίκανη  σε  μία  τόσο
δύσκολη στιγμή. Μετά από τόσο καιρό κοροϊδίας, ο μόνος λόγος
για να εναντιωθεί ο Περιφερειάρχης στο «Κράτος της Αθήνας»,
ήταν όταν επιδιώχθηκε αυτές τις μέρες να γίνει λοκντάουν στην
περιοχή μας, το μόνο μέτρο που ξέρει να εφαρμόζει η κυβέρνηση
της  ΝΔ,  η  οποία  συστηματικά  προχωράει  στην  διάλυση  του
κοινωνικού ιστού. Ο λόγος είναι απλός, προφανής και ξεκάθαρος
για όλους, δηλαδή για να σωθεί τουριστικά το Μέτσοβο και το
Ζαγόρι ενόψει του πενταημέρου της 28ης Οκτωβρίου. Η επιμονή
αυτή  στην  τουριστική  ανάπτυξη  της  περιοχής,  είναι  φυσικά
ατελής  και  αδιέξοδη,  αφού  εξυπηρετεί  συγκεκριμένα  τοπικά
διαπροσωπικά συμφέροντα και εμφανίζεται ως πυροτέχνημα αφού η
διασπορά στην περιοχή διώχνει τον κόσμο σε βάθος χρόνου, με
αποτέλεσμα η πληρότητα των ξενοδοχείων για μία εβδομάδα να μην



έχει να προσφέρει συνολικά απολύτως τίποτα.
Η  επιμονή,  όμως  αυτή  αποδεικνύει  και  την  γενικότερη
παραγωγική υποβάθμιση της Ηπείρου, η οποία έχει να λαμβάνει
όφελος πλέον σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισμό και μάλιστα
για  λογαριασμό  κατά  βάση  του  ξενοδοχειακού  κεφαλαίου.  Η
ερημοποίηση και η μουσειοποίηση της περιοχής μας έχει λάβει
πολύ μεγάλες διαστάσεις και η συνθήκη της πανδημίας έχει
ξεγυμνώσει πλήρως αυτήν την πραγματικότητα. Ο τουρισμός είναι
κεφάλαιο – φούσκα, το οποίο όσο εύκολα παράγει κέρδος έτσι
εύκολα σε εγκαταλείπει.

Σε  αυτές  τις  δύσκολες  συνθήκες,  πώς  επιβιώνει  η  ελληνική
κοινωνία; Τι παράγει για να ανταπεξέλθει στην παγκόσμια κρίση;
Μπορεί η Ήπειρος να επιβιώσει μόνο με τουρισμό και μαγαζιά
εστίασης;  Μήπως  τώρα  είναι  η  ώρα  να  αναδιαμορφώσουμε  το
κοινωνικό τοπίο και να κοινωνικοποιήσουμε τις ανάγκες μας,
απαιτώντας υποδομές που να ωφελούν την κοινωνία;
Ο Περιφερειάρχης Καχριμάνης και ο κάθε ταγός της εξουσίας
ενδιαφέρονται  μόνο  για  τη  διάσωση  των  μικροπολιτικών  τους
συμφερόντων. Όσο και να προσπαθεί να μας πείσει ότι ο ιός
«κόλλησε» σε καταλήψεις μαθητών και σε πορείες (αλήθεια, εμείς
συμμετείχαμε σε όλες τις κινητοποιήσεις του τελευταίου καιρού
και δεν ξέρουμε ούτε ένα άτομο που να έχει κολλήσει τον ιό από
εκεί), η πραγματικότητα τον διαψεύδει καθημερινά. Πώς άλλωστε
μπορούμε να βάλουμε στο ίδιο ζύγι την κοινωνική και πολιτική
δραστηριότητα  των  πολιτών,  με  το  πολυδιαφημισμένο  από  τον
δήμαρχο  Μωυσή  Ελισάφ  lake  run,  το  οποίο  συγκέντρωσε  στην
περιοχή 2.000 και πλέον συμμετέχοντες; Η αλήθεια είναι ότι η
περιοχή της Ηπείρου νοσεί από την έλλειψη κοινωνικών υποδομών,
μέσων μαζικής μεταφοράς, προσωπικού και υλικού στα νοσοκομεία.
Έχει  τεράστια  ποσοστά  ανεργίας  και  έλλειψη  βασικών
δραστηριοτήτων που να εξασφαλίζουν οικονομική ευρωστία στον
πληθυσμό. Το πενταήμερο, λοιπόν, θα περάσει, με «όσα κέρδη»
μπορεί  αυτό  να  επιφυλάσσει  στις  τοπικές  επιχειρήσεις.  Όσα
περιγράφουμε  παραπάνω,  είναι  η  πραγματικότητα  χιλιάδων
ανθρώπων που μοχθούν καθημερινά στην Ήπειρο για να εισπράττουν
τον εμπαιγμό τόσο της κυβέρνησης όσο και των τοπικών φορέων.
Να συλλογικοποιήσουμε τις αντιστάσεις μας απέναντι σε αυτήν
την εκτρωματική συνθήκη που μας επιφυλάσσουν. Καλούμε όλη τη
γιαννιώτικη κοινωνία σε επιφυλακή, διότι αν δεν μιλήσουμε όλοι
και όλες εμείς που τα βιώνουμε όλα αυτά καθημερινά, δεν θα το
κάνει κανείς για λογαριασμό μας.



ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΑ – ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
(Ανοιχτή συνέλευση κάθε Πέμπτη στις 8 μμ στον ΕΚΧ Αλιμούρα,
Αραβαντινού 6 εντός στοάς)

Για  έναν  κόσμο  που  δεν
περισσεύει κανείς-Απολογισμός
της  αντιφασιστικής  νίκης
απέναντι  στο  τέρας  του
Ναζισμού
ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΚΟΣΜΟ ΠΟΥ ΔΕΝ ΠΕΡΙΣΣΕΥΕΙ ΚΑΝΕΙΣ

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΙΚΗΣ ΝΙΚΗΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΤΕΡΑΣ ΤΟΥ
ΝΑΖΙΣΜΟΥ

Ύστερα από πεντέμιση χρόνια εξαντλητικής διαδικασίας, η δίκη
των νεοναζί της Χρυσής Αυγής έφτασε στο τέλος της. Πρόκειται
για μια ιστορική απόφαση, καθώς το δικαστήριο χαρακτήρισε τη
Χρυσή Αυγή ως εγκληματική οργάνωση, καταδικάζοντας τον αρχηγό
της, τους βουλευτές της και ορισμένα από τα μέλη της. Μάλιστα
με την απόρριψη των αιτημάτων για αναστολή, τα ηγετική στελέχη
της Χ.Α. θα περάσουν τα επόμενα χρόνια στην φυλακή, εξέλιξη
αναντίρρητα εξαιρετικής σημασίας.

Η  Χειρονομία  –  Αντιεξουσιαστική  Κίνηση  δεν  έπαψε  ποτέ  να
παρακολουθεί  και  τονίζει  τον  κρίσιμο  ρόλο  της  δίκης,
προβάλλοντας το ζήτημα σε κάθε ευκαιρία, ακόμη κι όταν κάθε
ενδιαφέρον  έμοιαζε  να  έχει  χαθεί:  στο  4ο  Αντιεξουσιαστικό
Φεστιβάλ  που  είχαμε  μαζί  μας  τους  συντρόφους  από  τον  ΕΚΧ
Φαβέλα  στον  Πειραιά  και  την  Ελευθερία  Τομπατζόγλου,
συντρόφισσα  και  δικηγόρο  της  Οικογένειας  Φύσσα,  στο  6ο
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Αντιεξουσιαστικό  Φεστιβάλ  με  την  Ελευθερία  Κουμάντου,
δημοσιογράφο και μέλος του Golden Dawn Watch, σε άλλες τρεις
εκδηλώσεις στον ΕΚΧ Αλιμούρα, με την τελευταία λίγο πριν την
ανακοίνωση της απόφασης, όταν είχαμε την χαρά να έχουμε μαζί
μας τον Θανάση Καμπαγιάννη, δικηγόρο των Αιγύπτιων αλιεργατών.

Οι δολοφόνοι του Παύλου Φύσσα και του Σαχζάτ Λουκμάν είναι οι
πολιτικοί  και  «βιολογικοί»  απόγονοι  των  εγκληματιών  του
ολοκαυτώματος, του Χορτιάτη, του Διστόμου, των Καλαβρύτων, του
δωσιλογισμού και είναι αυτοί που με έγγραφο ή προφορικό λόγο
δεν σταμάτησαν ποτέ να περηφανεύονται για αυτές τις πράξεις
των ομοϊδεατών ηρώων τους. Πρόκειται για ναζιστές και δεν το
έκρυψαν ποτέ. Ο ρατσισμός, ο αντισημιτισμός, η ευγονική είναι
οι κινητήριοι άξονες της θανατοπολιτικής τους. Η ΧΑ αποτέλεσε
το πιο μαζικό φασιστικό κίνημα στην Ελλάδα και έμοιαζε πάρα
πολύ με το μοντέλο που αναδύθηκε τις δεκαετίες του ’20 και ‘30
σε όλη την Ευρώπη. Υπήρχαν διαφορετικές παράμετροι, αλλά με
πολλά κοινά. Όπως οι φασίστες του Μουσολίνι και οι ναζί του
NSDAP, που ξεκίνησαν σαν μικρές ομαδοποιήσεις που απέκτησαν
φήμη  και  πρόσβαση  στην  κεντρική  εξουσία  σταδιακά,  λόγω
συγκεκριμένων συγκυριών και θεσμικών νομιμοποιήσεων από την
τότε άρχουσα τάξη και το κεφάλαιο, έτσι και η Χ.Α. πήρε τους
δρομίσιους, βαλκάνιους ρατσιστο-φασίστες, τους ψηφοφόρους των
μεγάλων κοινοβουλευτικών κομμάτων και τηλεθεατών των μεγάλων
μίντια που ξέρναγαν διαρκώς ρατσιστικό μίσος και τους ενέταξε
κάτω από μια κοινή ομπρέλα «εθνικής» ανάτασης και κάθαρσης από
τον  εξωτερικό  και  τον  εσωτερικό  εχθρό,  που  χρόνια
καλλιεργούνταν  από  την  εξουσία.  Πάντα  οι  φασίστες  και  οι
ακροδεξιοί  ήταν  στο  πλευρό  του  κράτους  στηρίζοντας  τους
πολιτικούς θεσμούς του, τις πολιτικές του σκοπιμότητες και τις
οικονομικές δομές του αποδεικνύοντας πως είναι τα πιστά σκυλιά
του Κεφαλαίου.

Η εγκληματική οργάνωση της Χρυσής Αυγής μέχρι πριν λίγα χρόνια
έχαιρε άκρας συμπάθειας τόσο από το πολιτικό σύστημα της χώρας
όσο και από τα ΜΜΕ καθώς υποδαυλίζονταν ο ρατσισμός εναντίον
των μεταναστών και οι πολιτικοί των κομμάτων προσέγγιζαν την



ακροδεξιά ρητορική για λόγους ψηφοθηρίας. Δεν ήταν λίγες οι
φορές που το Κράτος μαζί με την Αστυνομία συνεργαζόταν με τους
Ναζί, δίνοντας ασυλία στην Χρυσή Αυγή να δρα ανενόχλητη στους
δρόμους  και  τις  γειτονιές  της  Αθήνας,  να  σπάει  πάγκους
μικροπωλητών και να χτυπά πρόσφυγες. Τα κανάλια αναζητούσαν
μια σοβαρή Χρυσή Αυγή που θα μπορούσε να συμμετάσχει σε μια
συγκυβέρνηση, υπουργοί της Νέας Δημοκρατίας συνομιλούσαν με
τους ναζί και διάφοροι επιχειρηματίες τους χρηματοδοτούσαν για
να κάνουν τις δουλειές τους.

Απέναντι  σε  όλα  αυτά  το  Αντιφασιστικό  Κίνημα  ήταν  εκεί.
Δίνοντας το παρόν στο δρόμο, αποτρέποντας την λειτουργία των
γραφείων της χρυσής αυγής σε όλη τη χώρα, οδηγώντας στον
κοινωνικό αποκλεισμό των νεοναζί και στην επαναοικειοποίηση
των δημόσιων χώρων από τον κόσμο της ελευθερίας, μη δίνοντας
ούτε σπιθαμή δημοσίου λόγου και χώρου στη φασιστική ρητορική
και πρακτική.

Με την δικαστική απόφαση της 7ης Οκτωβρίου, καταδικάστηκε ο
ναζισμός, πράγμα το οποίο ήταν απαίτηση του αντιφασιστικού
κινήματος  που  αναδύθηκε  σε  πρωτοφανή  έκταση.  Μετά  από
απώλειες,  νίκες,  ήττες  κλείνει  ένα  κεφάλαιο.  Έκλεισε  ένας
μεγάλος κύκλος του αντιφασιστικού κινήματος στην Ελλάδα, ο
οποίος  ξεκινούσε  πολύ  πριν  μπει  η  ΧΑ  στη  Βουλή.
Αντιλαμβανόμαστε ότι ο φασισμός δεν τελείωσε, αλλά η νέα όψη
του αναμένεται να έχει διαφορετική μορφή. Ο φασισμός και ο
εθνικισμός είναι φαινόμενα ευρύτερα από τη Χρυσή Αυγή βαθιά
ριζωμένα στη κοινωνία.

Παρά την χαρά που διακατέχει όλο το κίνημα και την κοινωνία,
αντιλαμβανόμαστε ότι καμία δικαστική απόφαση δεν καταδικάζει
οριστικά τους ναζί, τους φασίστες και τους εθνικιστές. Ωστόσο
η συντηρητική στροφή που αποτέλεσε την ευρύτερη συνθήκη ανόδου
της Χ.Α. παραμένει. Το υπαρξιακό άγχος που έχει καταβάλλει τα
χαμηλά και ευρύτερα λαϊκά στρώματα στην Ευρώπη, ωθώντας τα σε
μία αναδίπλωση προς τις βεβαιότητες του Έθνους-Κράτους και της
θρησκείας  και  μετουσιώθηκε  στις  εκλογικές  επιτυχίες  του



Ορμπάν, του Σαλβίνι, της Λεπέν και του UKIP είναι παρόν και
στην  Ελλάδα.  Τα  άλλοτε  εύρωστα  μικρομεσαία  στρώματα
εξαθλιώνονται,  αλλά  αντί  για  τον  καπιταλισμό  η  αιτία  που
βλέπουν για την επιδείνωση της θέση τους είναι η μετανάστευση,
το  προσφυγικό  και  οι  πολιτισμικές  αλλαγές.  Τα  στρατόπεδα
συγκέντρωσης,  η  κατάσταση  εξαίρεσης,  η  ξενοφοβία  και  ο
ρατσισμός παραμένουν διάχυτα στην ελληνική κοινωνία και δεν
χάνονται με την καταδίκη της Χρυσής Αυγής. Η ήττα του φασισμού
πρέπει να διεξαχθεί σε όλο το φάσμα της καθημερινότητας για
αυτό  το  κίνημα  δεν  πρέπει  να  εφησυχάζει  αλλά  οφείλει  να
βρίσκεται  σε  εγρήγορση  διατηρώντας  τα  αντιφασιστικά  του
αντανακλαστικά.  Να  συνεχίσει  την  δράση  του,  δημιουργώντας
αντιστάσεις,  κάνοντας  δράσεις  μαζί  με  όλη  την  κοινωνία,
δείχνοντας  την  αλληλεγγύη  του  στους  μετανάστες  και  στους
πρόσφυγες και σε όλους τους καταπιεσμένους και παλεύοντας για
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Κλείνοντας, αξίζει να αναφερθεί η περίπτωση των Ιωαννίνων και
της  Ηπείρου  γενικότερα,  όπου  η  δράση  της  Χρυσής  Αυγής
παρέμεινε  σε  σχεδόν  ανύπαρκτο  επίπεδο.  Το  αντιφασιστικό
κίνημα, πολύμορφο, δυναμικό, έδωσε τεράστιες μάχες και τσάκισε
τους  φασίστες  στο  δρόμο,  ήδη  πριν  μπουν  στη  βουλή.  Όποτε
υπήρξε ανάγκη, ακόμα και μετά την είσοδό τους, ο κόσμος του
αγώνα ήταν εκεί να δώσει ηχηρές και δυναμικές απαντήσεις, παρά
την άγρια καταστολή που δέχθηκε.

Οι κοινωνίες της Ηπείρου δεν μάσησαν από τους ναζί, δεν τους
καλοδέχτηκαν και δεν πρόκειται ποτέ να το κάνουν, όχι όσο τα
δημοκρατικά και αντιφασιστικά ένστικτα και οι θύμησες των
καταστροφών  που  προκάλεσαν  τα  ναζιστικά  καθάρματα  στους
Λιγγιάδες, στους Ασπράγγελους, στη Βωβούσα, στη Μουσιωτίτσα,
στο Κομμένο και αλλού θα παραμένουν κομμάτι της ζωντανής
ιστορίας του τόπου. Βεβαίως, ως προς τα τελευταία χρόνια, δεν
ξεχνάμε την επίθεση θρασύδειλων φασιστών μελών της Χρυσής
Αυγής  στον  καθηγητή  του  Πανεπιστημίου  Ιωαννίνων,  Βασίλη
Νιτσιάκο, οι οποίοι οργάνωσαν και πογκρόμ κατά ασυνόδευτων
προσφυγόπουλων στην Κόνιτσα.



Σε μία Κόνιτσα όπου ενορχηστρωτής ακροδεξιού, ρατσιστικού και
εμφυλιοπολεμικού μίσους είναι ο Μητροπολίτης Ανδρέας, που έχει
πάρει τα εύσημα από τον ίδιο τον Μιχαλολιάκο. Δεν ξεχνάμε ότι
όλοι  οι  παραπάνω  συνδέονται  πολιτικά  και  φιλικά  με  τον
παράφρονα Κωνσταντίνο Κατσίφα, που υποδαύλιζε εντάσεις με την
γειτονική Αλβανία, στο όνομα της ελληνικής μειονότητας. Δεν
ξεχνάμε τους θλιβερούς ρατσιστές – εθνικιστές που προσπάθησαν
τον  περασμένο  Μάιο  να  διοργανώσουν  αντιμεταναστευτική,
αντιπροσφυγική συγκέντρωση στην κεντρική πλατεία της πόλης των
Ιωαννίνων, προσπάθεια που απέτυχε παταγωδώς λόγω της δυναμικής
κατάληψης  της  πλατείας  από  το  αντιφασιστικό  κίνημα,  που
απελευθέρωσε  τον  δημόσιο  χώρο  και  αρνήθηκε  να  γίνουν  τα
Γιάννενα θέατρο αγριανθρωπισμού όπως έγινε στα Καμένα Βούρλα
πρόσφατα.

Για έναν κόσμο που δεν περισσεύει κανείς, για κάθε μετανάστη
και πρόσφυγα, κόντρα σε κάθε μισαλλοδοξία, αγώνας για μια
κοινωνία  χειραφετημένη,  ελευθερίας  και  ισότητας.  Να
τελειώνουμε με τους Ναζί και τους κανίβαλους αυτού του κόσμου.

Χειρονομία-Αντιεξουσιαστική Κίνηση

(Ανοιχτή συνέλευση κάθε Πέμπτη στις 7 μμ, στον ΕΚΧ Αλιμούρα,
Αραβαντινού 6 εντός στοάς)


